

<sup>139</sup> В отношении попечителя М. Н. Мусина-Пушкина Совету университета, датированном 15 июня 1840 г., отказ в командировке Н. И. Лобачевского на юбилейные торжества мотивирован тем, что «г. ректор занят делами, нетерпящими отлагательства, по окончанию постройки клинического дома, и потому, что срок, назначенный для прибытия в Гельсингфорс, уже близок» (ЦГА ТАССР, ф. 92, оп. 1, 1840, № 5093, л. 3).

<sup>140</sup> 4 июня 1840 г. попечитель округа М. Н. Мусин-Пушкин при отношении № 2593 направил Н. И. Лобачевскому третью тетрадь сочинения А. Ф. Попова, а 15 июня с отношением № 2839 — четвертую тетрадь, окончание работы, предложив дать отзыв (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Ректора, 1839, № 370, л. 4, 5).

10 октября 1840 г. через директора 1-й казанской гимназии попечитель округа выразил желание видеть сочинение А. Ф. Попова «исправленным для напечатания» (ЦГА ТАССР, ф. 87, оп. 1, 1839, № 3811, л. 8—9 об.).

<sup>141</sup> В том же деле имеется протокол испытания М. И. Мельникова, подписанный Н. И. Лобачевским, П. И. Котельниковым и др. (л. 4—6 об.), письменные ответы М. И. Мельникова (л. 7—36 об.) и диплом М. И. Мельникова на степень магистра, подписанный Н. И. Лобачевским (л. 62—63).

<sup>142</sup> См. Мода., с. 407, 408.

<sup>143</sup> По-видимому, речь идет о сочинении Н. И. Лобачевского «Геометрические исследования по теории параллельных линий» (*Geometrische Untersuchungen zur Theorie der Parallellienlinien*. Berlin, 1840; см. также ПСС, т. 1, с. 79—127).

<sup>144</sup> Указанное сочинение было напечатано в сборнике, изданном в Казани на немецком языке: *Meteorologische Beobachtungen aus dem Lehrbezirk der K. Russischen Universität Kasan*. Kasan, 1841 (см. также ПСС, т. 5, с. 163—218).

<sup>145</sup> См. предписание попечителя Правлению университета от 3 июня 1842 г. за № 2535 (ЦГА ТАССР, ф. 977, оп. Правления, 1842, № 19478, л. 1, 2 об. Подлинник). Отчет Н. И. Лобачевского о наблюдениях солнечного затмения в 1842 г. см. ПСС, т. 5, с. 433—455.

<sup>146</sup> См. также: ЛНПН, с. 303—307, 337.

<sup>147</sup> Сохранились подлинные чертежи: «Генеральный план университетским строениям с показанием сгоревших кварталов» и «Часть генерального плана имп. Казанского университета». Первый из них выполнен архитектором Казанского учебного округа И. П. Бессоновым и снабжен следующими пояснениями:

#### «Пояснения к университетскому плану.

1. Главный корпус университета.
2. Корпус физического кабинета.
3. Корпус анатомического театра.
4. Корпус библиотеки.
5. Корпус ректорской квартиры.
6. Корпус обсерватории.
7. Магнитная обсерватория.
8. Беседка в саду обсерватории.
9. Корпус для квартир чиновников.
10. Кузня обсерватории.
11. Службы деревянные.
12. Каменные службы.
13. Баня.
14. Алебастро-обжигательные печи.
15. Корпус клиники.

б), в) Место и дом г. действительного статского советника Лобачевского, г) Дом купеческий, д) Дом г. Суровцова, ж) Дом полиции, з) Церковь воскресенья, и, к) Уцелевшие от пожара кварталы.

Примечание: Планы домов, покрытые тушью, показывают сгоревшие дома.

Подлинное подписано архитектором Казанского учебного округа  
Бессонов

С подлинным верно: правитель канцелярии И. Цепелев»

(ЦГИА, ф. 733, оп. 43, 1842, № 80244, л. 39—42, 49, 49 об.).

Второй чертеж выполнен архитектором университета М. П. Коринфским. На этом плане под № 5 показан дом, в котором находилась квартира Н. И. Лобачевского.

<sup>148</sup> Свидетельство является приложением к донесению попечителя М. Н. Мусина-Пушкина управляющему Министерством народного просвещения П. А. Ширинскому-Шихматову от 10 сентября 1842 г., № 3916.

В донесении от 12 сентября 1842 г. М. Н. Мусин-Пушкин сообщал П. А. Ширинскому-Шихматову: «В дополнение к отношениям моим от 3-го сентября имею честь препроводить к Вашему сиятельству два чертежа с пояснениями о сгоревших зданиях, принадлежавших университету и 1-й казанской гимназии с прилежащими к ним кварталами. Из них Вы, милостивый государь, усмотрите изволите, сколько неблагоприятно для зданий было направление огня и сколь важная угрожала от того им опасность.

В заключение имею честь присовокупить, что учение во всех находящихся в Казани подведомых мне учебных заведениях началось 7-го текущего сентября и идет своим порядком» (ЦГИА, ф. 733, оп. 43, 1842, № 80244, л. 46, 46 об.).

<sup>149</sup> М. В. Остроградский дал отрицательный отзыв на сочинение Н. И. Лобачевского (см. Мода., с. 445—447).